

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.519

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Viernes 16 de diciembre de 1904

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda primera a la calle de **Wad-Ras, 1, con-trasuelo**, frente al Banco Mercantil.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.º DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos

Misterios

El curso que sigue la crisis ministerial, parece ser que tiene algunas dificultades no fáciles de vencer como a primera vista se juzga; así se desprende de las noticias telegráficas que recibimos de Madrid y que presentan al general Azcárraga encargado de constituir un Gobierno conservador, con poco entusiasmo ciertamente, y más como el que cumple un deber penoso, que como quien está alentado por fe en sus ideales.

El general no sabía ayer cuando jurarían los nuevos ministros, ni quienes fueran éstos, y ni siquiera si él podría jurar en verdad o en falso, como humorísticamente repuso a los periodistas, que le interrogaron procurando adquirir noticias que dar a conocer a los habituales lectores de la hoja diaria que redactan.

Por los datos que se van acumulando para la historia de la actual crisis, parece deducirse que tiene causas más hondas que las que se han supuesto, y que al negarse el Rey a firmar el nombramiento del general Loño para el alto cargo para que le ha propuesto el Gobierno, el señor Maura encontró una ocasión favorable a sus propósitos de dejar el poder: de donde si aquel hecho fue causa inmediata de la crisis, no es, ni con mucho, la remota, la real y verdadera.

Algo se afirma en conversaciones particulares que la prudencia aconseja no recoger para llevarlo a la publicidad periodística; pero eso algo, así como lo que dice *El Imparcial*, en su número del miércoles, acerca de la jefatura del Estado Mayor Central, y al desacuerdo que la crisis pone de relieve entre el poder moderador y el ejecutivo, exigen que se haga luz en el asunto y se diga la verdad, pronto y clara, a la nación, para que sepa a qué atenerse y forme un juicio exacto de las cosas.

Es peligrosa la iniciativa de don Alfonso poniendo su veto a la disposición ministerial que nombraba jefe del Estado Mayor al general Loño? ¿Es, por el contrario, favorable, cuanto da a tal elevado cargo independencia y prestigio, sustrayéndole a la influencia del ministerio de la Guerra?

¿Pretendía el Gobierno tener en la jefatura del Estado Mayor central una prebenda más con que agradecer amigos y donde dejar sentir el peso de su influencia? ¿Trató don Alfonso de destruir esa cáfila y dar a tal jefatura toda la importancia que tiene en Inglaterra, Alemania y otras naciones mejor administradas que la nuestra?

Estas preguntas demandan pronta y cumplida contestación para que sepa la opinión pública a qué atenerse, a quién aplaudir y a quién censurar y no aparezcan las nebulosidades que actualmente aparecen, impidiendo conocer en toda su amplitud el suceso de la crisis y no se extravíe fulminando indebidamente censuras o prodigando inmerecidos aplausos.

El antagonismo entre la Corona y el señor Maura es indudable, y se corrobora con la libertad recabada por éste, según se afirma, para manifestar en las Cortes que habiendo perdido la confianza de aquélla, a pesar de conservar la del Parlamento, se retira del poder.

El tiempo, padre de las verdades, según nuestro axioma popular, pondrá en claro quién es, entre Rey y ministro, el que mejor se ha inspirado en los verdaderos intereses de la nación.

RASGOS LITERARIOS

SONETO

El Hijo-Dios, en el sepulcro inerte marcó a los hombres su infeliz destino, y siempre llega desde el Ser divino la redención en símbolos de murete.

Mas, por influjo de la misma suerte, al término angustioso del camino, de la honda tumba al cielo cristiano surge el dolor, que en triunfo se convierte.

Tú, Patria, no; vivificante llumbre te envuelve con magníficos fulgores a la entrada del nicho funerario...

Vas al Gólgota, esperas en la cumbre; ni mueres, ni resurges... ¡tus dolores te llevan de un calvario a otro calvario!

José de Diego.

LA CRISIS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 15—14'30.

Conferencias

Como es natural, en todos los círculos políticos y cafés de Madrid no se habla más que de la crisis y de sus probables incidencias.

Desde las primeras horas de la mañana comenzó el general Azcárraga a realizar gestiones encaminadas a conseguir la formación de nuevo Gabinete.

Primero conferenció el Presidente del Senado con los señores Dato, Villaverde, marqués del Vadillo, Osmo y otros, y después se dirigió al domicilio del señor Maura, a quien no encontró, por hallarse paseando tranquilamente por la Casa de Campo.

Espectación

En los alrededores de Palacio había numeroso gentío, ávido de conocer los trámites de la crisis.

La policía hizo despejar aquellas cercanías, no permitiendo quedar allí apostados más que a un grupo de periodistas.

Maura

A las doce ha llegado el señor Maura a Palacio a despachar con el Rey.

He tenido ocasión de hablar con él y me ha dicho que, según le había manifestado el general Azcárraga, éste no encuentra dificultades para formar el nuevo Gobierno y esta misma tarde quedará constituido.

Al acercársele los periodistas, dijo el señor Maura: Ya no soy tan odioso como antes. Ya no soy Presidente del Consejo.

Los periodistas contestamos, que nunca nos fue odioso.

Cuando salió de la regia estancia, volvió a conversar con los periodistas.

Como observara que varios fotógrafos le retrataban, para reproducirlos en periódicos ilustrados, dijo el señor Maura: Señores, es inútil retratar a los muertos.

La cuestión batallona

Al llegar el señor Maura a Palacio se conocía en su semblante la gran contrariedad que sufría.

Después de su conferencia con el Rey, se le vio salir ya más satisfecho.

Créese que en su entrevista con el monarca habrán hablado respecto al nombramiento de jefe de Estado Mayor Central, y que habrán convenido en que por ahora no se cubra dicha plaza.

Azcárraga

Terminadas las conferencias que ha celebrado el general Azcárraga, se trasladó a Palacio para dar cuenta al monarca del resultado de las mismas.

La crisis puede darse por resuelta, y es casi seguro que llevará el general Azcárraga la lista de los nuevos ministros a Palacio de cinco a seis de la tarde y que jurarán sus cargos antes de comer el Rey.

Candidatos

Suenan muchos nombres como probables ministros del nuevo Gobierno; pero pronto se saldrá de dudas y se conocerá con exactitud la lista de los designados por el general Azcárraga.

Sin embargo, se da como seguro que la cartera de Estado se confiará al conde de San Bernardo, por haber demostrado don Alfonso deseos de que sea él quien le acompañe en su próximo viaje al extranjero.

Con los mismos visos de probabilidad se indica al marqués del Vadillo para la cartera de Gobernación y al señor Ugarte para la de Gracia y Justicia.

Madrid 15—16'30.

En el mismo estado

El general Azcárraga ha permanecido durante la tarde en su domicilio,

ultimando los detalles para la formación del nuevo Gobierno.

A las cinco y media irá a Palacio, llevando la lista definitiva de los nuevos ministros.

El Rey de paseo

El Rey marchó de paseo al Pardo, de donde regresará a la hora fijada para recibir la visita del general Azcárraga.

En casa de Azcárraga

A las cuatro de la tarde estuvo en el domicilio del señor Azcárraga el señor Ugarte y poco después fue el marqués de Aguilar de Campó.

Todos ellos, al ser preguntados, se encerraron en la más absoluta reserva, contestando que sus visitas eran de mero cumplido.

El marqués de Aguilar de Campó, al ser felicitado, contestó que aún no era hora de felicitaciones, pues no podía afirmarse nada en concreto respecto a la formación del nuevo Ministerio.

Más detalles

A pesar de lo manifestado por el marqués de Aguilar de Campó se asegura que el nuevo Gabinete está ya completo, aunque todavía no se ha hecho la distribución de las carteras.

Se considera casi seguro, sin embargo, que irá a Estado el conde de San Bernardo, el marqués del Vadillo a Gobernación, el señor Ugarte a Gracia y Justicia, González Besada a Hacienda, el marqués de Aguilar de Campó a Agricultura, Cobián a Marina, aunque algunos suponen que a este ministerio irá el señor Lascierva.

Asegúrase también que el general Martitegui no acepta la cartera de Guerra que se le ha ofrecido.

De todos modos, insisto en que esta noche quedará resuelta la crisis definitivamente.

Significación del nuevo Gobierno

El Gabinete que forme el general Azcárraga contará con el apoyo de todas las fracciones conservadoras, pero sólo servirá como puente para llegar a otra situación definitiva.

Se añade que sólo tendrá abiertas las Cortes el tiempo preciso para aprobar los presupuestos, y si aun esto se hiciera difícil, se cerrarían, rigiendo el año próximo los presupuestos del actual ejercicio.

El general Azcárraga ocupará el poder hasta marzo 6 de abril, añadiéndose que entonces le sustituirá una situación liberal.

RICARDO.

PARA LOS POBRES

Próximamente las fiestas de Navidad, fiestas del hogar y de la familia, es ocasión de dirigir piadosamente la mirada a los desheredados, a los que en esta época de dulces evocaciones e íntimas alegrías carecen del calor del hogar propio y de las ternuras familiares. Según generosa costumbre, todos los años en estas fiestas ejerce la caridad pública y privada aliviando muchas miserias y sobre todo llevando un poco de consuelo, de calor de corazón a los desvalidos.

Con este mismo propósito, *EL CANTABRICO* abre una suscripción pública, como en años anteriores, en favor de los ancianos y mendigos recogidos en el asilo *La Caridad*, institución benéfica, sostenida por nobles filántropos, que ha producido positivos y relevantes beneficios en favor de los pobres. Esperamos que a la suscripción que hoy se abre en estas columnas acudirán numerosas personas caritativas, teniendo presente el laudable fin que nos proponemos. He aquí los primeros donativos:

| Nombre | Plus. Crs. |
|------------------------|------------|
| Don Martín Morán | 50 |
| » J. O. Morán | 1 |
| Doña Carmen Beda | 1 |
| Don Julio Morán | 50 |
| » José Resines | 50 |
| » Bernabé Mendibil | 50 |
| » Dionisio F. Marañón | 50 |
| » Jesús de Cospedal | 1 |
| EL CANTABRICO | 5 |
| Don José del Hoyo | 1 |
| » Leopoldo Linaero | 1 |
| » O. D. | 1 |
| » Eduardo Cadrán | 1 |
| » Higinio Ceballos | 1 |
| » Manolo Ceballos | 1 |
| » José Antonio Morante | 1 |
| » Marcelo de la Merced | 50 |
| » Juan R. Gómez | 1 |
| » Ricardo del Campo | 1 |
| Total | 25 50 |

«La locura de Don Quijote»

Desde un punto de vista exclusivamente técnico estudia el doctor Royo Villanova la vida del Hidalgo de la Mancha en la publicación que acaba de hacer de su discurso inaugural de la Academia Médico-Quirúrgica Aragonesa.

Como documento médico está hecho su elogio con decir que es obra del catadrático de Medicina de Zaragoza y que en ella pone a contribución los conocimientos que en patología nerviosa posee. Considera a Don Quijote sobre la cima de las más preciosas conquistas de la psiquiatría moderna y sobre esa base, natural y lógico resulta que basta y aun que sobra con los síntomas que ordenadamente expone, para afirmar que lo que padeció Alonso Quijano fue una paranoia orónica o delirio sistematizado de tipo

expansivo; forma megalómana y variedad filantrópica.

leyendo detenidamente el folleto de Royo Villanova, se comprende el trabajo minucioso que ha tenido que realizar para recoger cuantos datos y hechos se consignan en la obra de Cervantes, provistos del suficiente relieve clínico para permitir conclusiones exactas y científicas.

Y no es sólo la parte técnica lo que avallora el discurso del Presidente de la Academia Aragonesa; en manera de decir, pintoresca y clara, y los rasgos de ingeniosa originalidad, que no he visto faltar en ninguna de sus obras, hacen que sumado a lo conocido del personaje que estudia y a la actualidad que tiene el asunto, resulte en extremo interesante para toda persona culta.

Es Royo Villanova una persona que sin padecer paranoia orónica ni aguda, ni delirios sistematizados ni generales, tiene la variedad filantrópica de las almas buenas y valido de su reputación consolidada ha producido en Zaragoza una corriente de opinión en pro de la «Obra contra la tuberculosis» que cautiva al considerar la facilidad con que ha penetrado en todas las clases sociales de aquel pueblo la importancia social de la lucha contra la tisis.

Consecuente con sus trabajos y propagandas, ha impreso el discurso de referencia para dedicar el producto de su venta a la instalación de un dispensario para tuberculosos, y ante fin tan humanitario justo es que todos nos interesemos cooperando con nuestra ayuda modesta a la curación de los tísicos zaragozanos.

Entre nosotros también hay tísicos, pero no podemos hacer por ellos nada merced al abandono de la autoridad que no cumple lo que las reales órdenes disponen, considerando, sin duda, de poca monta que muran en Santander todos los años 300 personas tísicas y haciendo ningún caso de cuantas excitaciones recibe en aquel sentido, ¡esperanza en Dios de que despierte algún día de la antropofobia que ha invadido sus circunvoluciones prekolofánicas!

N. Polanco.

EN LA AUDIENCIA

LA CATÁSTROFE DE CAMARGO

Quinta sesión

El resumen

Abierta la sesión, a las diez y minutos de la mañana, el Presidente, don Hipólito del Campo, hizo el resumen de la vista y de los informes de la acusación privada y la defensa, con gran elocuencia e imparcialidad.

Después se dió lectura del veredicto y se suspendió la sesión, para que los señores jurados contestaran a las preguntas que en él se les hacía.

VEREDICTO

Terminada la deliberación de los señores jurados, se reanuda la sesión, y el Presidente del Jurado dió lectura al siguiente veredicto:

Primera pregunta: El procesado D. Guillermo Simpson es culpable, como director práctico de la mina *Padilla* y encargado, por lo tanto, de todos los trabajos que en ella se relacionan, perteneciente a aquélla a la Sociedad minera «William Barr and Company Limited», explotadora de las minas de Camargo, de haber sido causa y ocasión de que entre las tres y media y cuatro de la madrugada del 6 de agosto de 1902 se desbordase el muro de contención del depósito del lavadero de dicha mina y habiendo ocurrido deprevenciones a varios vecinos, produjo la muerte de Aguada Alvarez, Visitación Bolaño, Luis Solana, Isidro Arenas, Máximo Bolaño, Teresa Pedraja, Ramón Fernández, Pablo Bolaño, Gabino Bolaño, Ramón Escobedo y N. Escobedo, y lesiones a Carmen Escobedo, Martín Solana, Leonor Solana, María Cruz García, Aurora de Pablo, Rufino Arenas, Félix Solana e Isidoro de Pablo, causando daños en varias fincas rústicas y urbanas y enseres de éstas, ganados y aperos de labranza?—NO.

Segunda pregunta: En los hechos relacionados en la anterior pregunta, ¿obró mencionado don Guillermo Simpson con desuido ó negligencia graves?—NO.

Tercera pregunta: Caso negativo a la precedente pregunta, ¿obró con imprudencia simple ó negligencia con infracción del Reglamento de policía minera aprobado por R. D. de 15 de julio de 1897?—NO.

El acusador privado, señor Linares, terminada la lectura del veredicto, pidió la revisión de la causa por nuevo Jurado, manifestándole el señor Presidente que no procedía.

SENTENCIA

La Sección de Derecho, en vista del anterior veredicto de inculpabilidad pronunciado por el Jurado, dió sentencia absolviendo al procesado don Guillermo Simpson, declarando de oficio las costas y mandando alzar los embargos que se hubiesen constituido para las responsabilidades de esta causa.

Lucio Pérez Cambis, procesado en el Juzgado de Instrucción de San Vicente de la Barquera, por hurto de reales a Sinfonosa Ruiz, ha sido condenado a la pena de ocho años de presidio mayor, accesorias y costas e indemnización de 100 pesetas a la perjudicada.

La nota del día

por APPELES MESTRES



Repartiéndonos los juguetes como si estuviéramos en día de Reyes... ¡Y nosotros tan tímplos!



—¡Esto está bonito! Si, me han dado parte ¡pero es de un delito!

José Rodao.

SUBSISTENCIAS

I

Con hermosa abundancia de lindas y elegantes damas en palcos y plateas que daban a la sala un aspecto brillante verificóse anoche la función anunciada, repitiéndose la representación de *El diablo en el poder* que obtuvo una interpretación esmeradísima y completa. La señora Fons mereció anoche todos los honores, pues cantó admirablemente, en especial la romanza del tercer acto en la que lució su voz y su maestría, mejor aún que en otras noches. El señor Hervás debió también ser más aplaudido, pues en su papel, principalísimo en esta obra: hizo primores de arte, cantando muy bien la romanza del primer acto. La simpática Elena Parada estuvo tan discreta y amable como siempre, contribuyendo al buen conjunto los demás artistas.

Esta noche se estrena *La Huertanica*, zarzuela que viene precedida de éxito, siguiendo la función este orden:

Primera sesión.—A las ocho en punto, LA BANDA DE TROMPETAS

Segunda sesión.—A las nueve y cuarto, EL POBRE VALBUENA

Tercera sesión.—A las diez y media, ESTRENO de la zarzuela cómica-dramática, en un acto y tres cuadros, original de don Ventura de la Vega, música del maestro Puchades, titulada:

LA HUERTANICA

Reparto: Ana María, señora Parada; La Gitana, señorita Campos; La Perleona, señora Cortés; una Moza, señora Alonso; Tío Cantares, señor Beut; Juan Manuel, señor Gasco; Pancho, señor Lamas; Antonio, señor Gurin; Tío Peneque, señor Rabio; Tío Nelo, señor Muñoz; Tío Perico, señor López; Mozo 1.º, señor Vera; idem 2.º, señor Sanz; Gitano 1.º, señor Vera; idem 2.º, señor Beut (L.); Andrés, señor Parada; Oro general.

En esta obra se estrenará un telón del escenógrafo don León Ortaiz.

PARA «EL CANTABRICO»

Cuestión palpitante

Andamos ya todos, de noche y de día, tan preocupados con la lotería, que sólo se escuchan —¡y esto es un mareo!— las palabras *parte, décimo y sorteo*.

Se oyen a diario mil exclamaciones, de aquellos que piden participaciones y no hay quien con calma pase un solo día, libre del tormento de la lotería.

Esto del sorteo, resulta insufrible: —¡Dame medio duro! —¿Medio? No es posible. —¿Nada dame puedes? —Aunque Dios lo mande, —¡Pues, hombre, si quiera dame un perro grande.

Y estas mil preguntas entre los vecinos se oyen en las plazas, cafés y casinos. El jueves pasado supé a mediodía que a un amigo, agente de la policía, le iban a dar parte y fui a que me diera de lo que él le daban, dos reales siquiera. Llegué presuroso y, sin más rodeos, dije cuáles eran todos mis deseos y exclamé el agente:

Con las nieves del invierno, se hacen más ostensibles las necesidades de las clases proletarias; y aunque el estado actual estaba desde hace mucho tiempo previsto, no por eso es menos angustioso el grito que la miseria lanza a todos los vientos conmoviendo a la opinión pública, y saturando de indecible amargura el corazón del verdadero amante de la humanidad.

Causas que no son de este momento el exponer, han traído sobre nuestra desdichada Patria desventuras inenarrables, y si los hombres de gobierno no han querido, ó no han sabido prever las consecuencias de aquellas causas, en vano es que las clases trabajadoras eleven sus protestas y declamen un día y otro día, porque sus voces se perderán en el viento, sin que se obtengan remedio para sus males.

En un folleto que no hace mucho tiempo publicó, propósito de la llamada «Cuestión obrera» y que con tanta indiferencia fue acogido por la mayoría de los trabajadores, les hacía ver de un modo bien palmario la inutilidad de pedir a los Poderes públicos el remedio para nuestras necesidades, pues ni éstos pueden intervenir a ellas, ni su tutela puede extenderse más allá de ciertos límites. Les hacía ver también cuáles debieran ser las relaciones que debieran de existir entre obreros y patronos, y cuáles eran los peligros a que se exponían de no acudir con presteza al remedio; anunciándoles, por último, el conflicto actual, como principio ó fustoso heraldo de más grandes desventuras. Les decía, como verdad inconcusa é incontrovertible, que si no abominaban de los políticos y se apilaban por él mismos a mejorar su situación mirando al porvenir, sus esfuerzos serían estériles y no alcanzarían los medios de su bienestar y regeneración social. Los hechos—bien tristes por cierto—y los mismos obreros de Santander en el mitin del domingo último han venido a darne la razón, y el rancho repartido en la puerta de los cuarteles y el hambre oculta y silenciosa en las casas del necesitado, vienen a poner la vergüenza en el rostro y el desconsuelo en el corazón.

Se ha dicho tanto, se ha escrito tanto y se ha declamado tanto sobre la vida del obrero, considerada bajo todos sus puntos de vista, que no tan sólo no puede decirse nada nuevo, sino que es imposible añadir una palabra más. Para saber cómo vive el obrero, se necesita, ó ser obrero, ó estar en íntimo contacto con él. Da tanto hablar no ha quedado nada. Se ha hecho del obrero un martir, una víctima; menos que eso; se le ha considerado como una máquina, como una cosa, y de aquí nace la equivocación. Se le ha presentado falta de inteligencia, cuando es inteligente; se le ha considerado falta de recursos, cuando tiene los suficientes para poder resolver todos sus conflictos. Han hecho de él un ser fantástico; lo han sacado de la realidad.

Fero han hecho más; le han mostrado—exagerándolo—sus desdichas, sus pesadumbres y sus desgracias, pero no se les ha dado el remedio, y las puertas de la esperanza se han cerrado tanto, como se han abierto las de sus ambiciones. «Allí está tu dicha», «tu bienestar», «tu regeneración», se les ha dicho; pero, ¿cuál es el camino? «Camino...»

Tantos como puede crear la fantasía, tan ameno opuesta a la realidad. Se ha elegido el peor de los procedimientos, el de las comparaciones; y como es natural, han resultado odiosas, y el odio engendra venganzas, y las venganzas nunca fueron buenas, y lo que no es bueno no debe hacerse. «Camino...»

Tantos como tienen las ideas políticas, tan muchas en las ciencias del engaño y del diletantismo; tantos como tienen a su disposición la ambición bastarda y la partidaria artera. Por eso en las sociedades actuales—nueva torre de Babel—hay tantas ideas como hombres, tantos partidos como ideas, y no saber entenderse los unos con los otros. El mundo se ha convertido en un inmenso campo de batalla y los hombres han dejado

de ser hermanos en la realidad, ya que no pueden dejar de serlo por la naturaleza. Se ha azuzado a la envidia, y esta ha producido sus amargos frutos...

Dr. Hoyos Marfori.

(Continuado).

UNA VISITA Y UNA CARTA

Ayer, a las diez de la mañana, recibí el director de EL CANTÁBRICO, la cortés visita de los señores don Eusebio Sierra y don Leopoldo Sarabia Pardo...

Querido amigo nuestro: Cumpliendo con mucho gusto el encargo que usted nos dio de pedir explicaciones al señor Director de EL CANTÁBRICO...

Hecha esta aclaración, tan justa como necesaria, mantenemos íntegro cuanto decíamos en el mencionado artículo...

DE LA MONTAÑA

Noticias oficiales

Un incendio

En las primeras horas de la madrugada del martes último, se declaró un incendio en la casa de la vecina Balbina Couso...

después el cadáver del pobre viejo, completamente carbonizado. Las pérdidas se calculan en unas 4.000 pesetas...

Subasta

El día 18 del actual tendrá lugar en el Ayuntamiento de Palaciones, la subasta de los derechos de consumos...

Robo descubierta

En el cuartel de la guardia civil de Castro Urdiales se presentó hace días un vendedor ambulante, llamado Felipe Morán...

Por la Alcaldía de Las Rozas se comunique haber quedado constituida en aquel Ayuntamiento la Junta local de Reformas sociales.

Ha tomado posesión de la escuela de Las Flores el maestro don Alberto Busto Fernández.

En el Ayuntamiento de Ramales se halla expuesto al público el padrón de cédulas personales para 1905.

DE ENSEÑANZA

¿QUE CÓMO EDUCAREMOS?...

Señor permitido, señor director, ya que faltan noticias del Magisterio en este periódico de Torrealeve...

Señor permitido, repito, tomar como asunto, a falta de otro mayor, con serlo mucho...

Si a la pasión vivísima que hay en mis sentimientos y a la verdad tan clara que anida en mi conciencia...

Para mí no hay dolor comparable al dolor que experimento delante de un niño sin educación...

En el expediente de expropiación de terrenos para la explotación de la Juliana, número 5.167, en Las Rozas.

En el recurso interpuesto por los señores Gutiérrez y Gutiérrez, de Guriezo, contra acuerdo de aquel Ayuntamiento...

En los recursos de alzada interpuestos por don Eladio Macho y otros vecinos de Reinos, contra acuerdos del Ayuntamiento...

amor de Dios! Esos padres desahuciados, egoístas, más aún, bárbaros que llevan de la mano a sus hijos hacia la degeneración...

Además, hombres así no hacen Patria, pues como decía Washington a los gobernantes de la naciente república: «¡Queréis que nuestro pueblo sea grande, instruido y ellos son el obstáculo del progreso...»

No sé si mi carácter se hace más triste o más alegre; solo sé que siento sed... y bebo mis propias lágrimas.

¿Y qué? ¿No hay de estos seres, por desgracia? ¿Acaso se han acabado los desnutridos intelectuales? Más valiera que así fuese...

Ante cuadros de esta naturaleza—de los que sólo, sólo los padres son los culpables, y sólo, sólo ellos podrán borrarlos—, me olvidé de Suecia, Francia, Alemania para estudiar sus medios de enseñanza...

Dejad los métodos, no os preocupéis más los procedimientos: cualquier medio de educar será bueno, con tal que eduque...

Comisión provincial

Anteayer celebró sesión la Comisión provincial. Presidió el señor Cella y asistieron los señores Baldor, Morante, Obregón y Ordóñez...

En los presupuestos ordinarios para 1905 de los Ayuntamientos de Alfoz de Llorio, Liérganes y Reinos...

En el expediente de expropiación de terrenos para la explotación de la Juliana, número 5.167, en Las Rozas.

En el recurso interpuesto por los señores Gutiérrez y Gutiérrez, de Guriezo, contra acuerdo de aquel Ayuntamiento...

En los recursos de alzada interpuestos por don Eladio Macho y otros vecinos de Reinos, contra acuerdos del Ayuntamiento...

resolver sobre la reconstrucción del puente de Fresinos (Santurde de Riansa). Aprobar varias cuentas y la liquidación de los acopios de piedra depositados en la carretera de Cabuérniga a Pontonenna...

Denuncias y sucesos

Ayer fue denunciado un carretero que en la Queta del Hospital escandalizó e insultó a un municipal porque había detenido su carro, que iba abandonado con peligro de atropello...

Según el análisis químico de una muestra de leche que expusiera la lechera Rosario Ota de Peña-Cotto, resulta que aquella tenía el 20 por 100 de agua.

Por orden del Juzgado fue ayer detenido Francisco García Breida, presunto autor de la herida inferida con una navaja a Claudio Toribio Barrigón (a) Chulo.

El Claudio Toribio fue trasladado ayer desde su casa al Hospital en una camilla por haberse agravado.

Accidentes del trabajo

Ayer se curaron en la Casa de Socorro: Josefa López, de 18 años, carguera, que trabajando tuvo la desgracia de caerse y producirse la fractura del hueso izquierdo...

Annunciación García, de 15 años, jornalera, que se cayó en la fábrica de galleta, una herida incisa en los dedos medio y anular de la mano derecha.

Mancebo Raigada, de 64 años, que se cayó cuatro heridas contusas en las regiones parietal, occipital e interparietal.



Noticias

Los que dan mejor resultado son los confeccionados a la medida en la sastrería Vinda de Marcelo Aguirre.

Liga Marítima Española

Con motivo de la próxima discusión parlamentaria del Proyecto de Ley de Protección a la Marina Mercante...

En la Gaceta del miércoles 14 del corriente se publica una real orden del ministerio de la Gobernación...

El aplaudido novísimo método Fernán Muñoz, Corchero, ha tomado parte en la temporada que acaba de terminar en 27 corridas...

Las graves heridas que sufrió en las plazas de Zaragoza y Valencia le impidieron tomar parte en nuevas corridas...

Matadero

Reses mayores, 22; menores, 17; kilos 4.248. Cerdos, 8; peso 537 kilos, Corderos, 10.

En las diferentes sesiones presididas por el marqués de Camarines, se ha dividido el Directorio en secciones para gestionar la reforma tributaria...

Está comprobado

En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos...

El arco volático de gas

En el establecimiento de Óptica de don José García, en la calle de San Francisco, se halla instalada una lámpara Lucas...

Telegramas detenidos

De Tarragona.—Carolina Canis, Compañía, 2, desconocido.

CARIDAD

La imploramos de nuestros ahogados para un desgraciado joven, hijo de un antiguo y ya difunto procurador de los Tribunales de Santander...

En este Gobierno civil se ha recibido para su aprobación el presupuesto ordinario del Ayuntamiento de San Miguel de Aguayo...

Por el Gobierno civil de Bilbao se ha autorizado la remisión a esta ciudad de 50 libras de pólvora para caza.

Don Manuel Huidobro, director gerente de la Compañía del Ferrocarril Cantábrico, ha solicitado autorización para derivar 35 metros cúbicos de agua al día...

Se conceden treinta días para las reclamaciones.

Inventos hay diferentes admiración de las gentes; pero no existe uno solo que, con el Licor del Polo transforme en perlas los dientes.

MONOS

Hemos recibido el primer número de una revista nueva titulada Monos, que como se nombre indica, está dedicada exclusivamente al dibujo humorístico y a la caricatura.

Es una revista sumamente ingeniosa y gozosa, en la que colaboran los dibujantes más celebrados y algunos novelos que revelan gracia y arte.

Es de esperar que esta nueva publicación obtenga un éxito lisonjero, dadas sus excelentes condiciones.

Quojas del vecindario. El excesivo desarrollo que ha tomado el arbolado en el paseo de Monedas Palayo hace temer un futuro perjuicio para las fachadas...

Observaciones meteorológicas

DEL ÓPTICO SEÑOR AROB, PLAZA, 10. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 766,4; a las doce, 766,8; a las cuatro de la tarde, 767,5.

Termómetro. A las ocho de la mañana, 12,9; a las doce, 14,2; a las cuatro de la tarde, 15. Máxima, 15,7. Mínima, 8. Tendencia del barómetro, subir.

Los Andaluces. Sucesos de La Sevilla, Rupaleno, número 2. Comidas y bebidas económicas. Se dan tapas gratis. Ostras, los domingos.

Gabanes novedad. Grandes surtidos para hacer a la medida desde 50 a 100 pesetas.

Sastrería La Batalla. Alarauzas, 4. Vega Quintanilla. DENTISTA. Plazuela del Príncipe.

Entrada: Arce, número 4. A los farmacéuticos y confiteros. Se vende una partida de cajas de cartón surtidas. Informarán en esta Administración.

Academia de la Facultad de Derecho. CALDERÓN, 21, cuarto, derecha.

Pectoral Gardin. Cura pronto y radicalmente la Tos, Asma y Bronquitis.

Restaurant EL CANTÁBRICO. DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. NERHAN GORTES (PLAZA NUEVA). Palacio del Sr. García Macho, teléfono 300.

Cocinas francesas y españolas. Servicio a la carta. COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Vaca a la moda.

PUBLICACIONES

En los comienzos del próximo año aparecerá en Madrid una revista semanal ilustrada, La Vida Española, que, como su nombre indica, será un reflejo de la vida española en todas sus manifestaciones.

Constará de 16 páginas, muy nutridas de texto y grabados, en papel superior, y su precio será de 15 céntimos. Entre sus colaboradores figurarán literatos, políticos, artistas y hombres de ciencia tan conocidos como Azorín, Benavente, Acosta, Basco, Iñáñez, Benlliure, Cavia, Diezma, Baco, Ferrar, Enrique Monedas, Maczta, Merlino, Ruiz, Palomero, Nogales, Rodríguez, Barin, Ureña, los Quintero, Rueda, Iñiza, Erazo y otros muchos más que harán de dicha revista una de las mejores de cuantas reflejan la vida intelectual y artística de nuestra patria.

La suerte de la foa. Es una linda e intencionada página del excelente artista Adolfo Lozano que figura en el próximo número de Blanco y Negro con otros magníficos originales de Ariz, Méndez Brings, Zapater, Xandará, Varela, Andrade, Sánchez y Regidor, y páginas literarias muy interesantes de Cabello, Teodoro Lorente, Alfonso Danvila, Sulfont, etc.

Monos. Hemos recibido el primer número de una revista nueva titulada Monos, que como se nombre indica, está dedicada exclusivamente al dibujo humorístico y a la caricatura.

Es una revista sumamente ingeniosa y gozosa, en la que colaboran los dibujantes más celebrados y algunos novelos que revelan gracia y arte.

Es de esperar que esta nueva publicación obtenga un éxito lisonjero, dadas sus excelentes condiciones.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO"

El de la Umbría

POR ARTURO REYES

El cachorrillo estaba taciturno y como si pensaba en lo que iba a hacer, y algo le escarabajaba en el fondo del pecho; y tal vez hubieran venido en él las buenas a las malas tentaciones, a no haber llegado tan pronto el hijo del Naranjero...

—Hombre, no lo sabía, pero cuando lo dije... —¿Cuando yo lo digo firma el escribano! Pos bien, esta mañana me dijo mi varita de virtud una cosa que yo imagino que a ti te interesa mucho...

mo tiento y con muchísima prudencia, porque pudiera tornarse manco a boca con un tigre carniceiro que está casi pregona, y que si se lo trompieza que anda vivo, que al que madrugó Dios le ayda, y que muerto el per o se acabó la rabia, y que al que se muere lo entierran, y que ya conoce el refrán que dice el muerto al hoyo y el vivo al bollo...

pensativo, se dirigió hacia las escaleras. CAPITULO VII. —Oye, qué es lo que quería el Cachorrillo?—preguntó a Toño el Cantinero, al verle penetrar de nuevo en la estancia...

cho y no te sentaría bien el relente. —Pos digan ostedes que no están mu misteriosos, camará—exclamó en aquel instante el Pecos;—están ostedes en peligro de muerte y sus estáis confesando? —Es que le estaba preguntando al Cantinero, callando pa que tú no te enteraras, si seguías tan metome en tó como antes, ó si habías experimentado algún alivio...

—preguntó con aire inquieto y amenazador Cristóbal, a quien sin duda le había sonado bien el modo desdichoso é irónico conque Antonio hubo de pronunciar aquellas frases. —Pues de qué sé yo, de algo; de cualquier cosa; de ir esta noche a las nueve en punto, por ejemplo, a hablar con el de la Umbría, en el puente del Tejarillo, frente por frente a la jaza del Emplomaio...

CAPITULO VIII

Sonaron las ocho y media en el reloj de la vieja iglesia, y Pecos, más engalanada que de costumbre, con el abundantísimo pelo graciosamente peinado y con el rostro radiante de júbilo, exclamó con voz emocio-

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN' and 'ANUNCIOS'. It lists rates for different subscription periods (monthly, quarterly, annually) and for various types of advertisements (per line, per column).

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Table showing rates for funeral notices (esqueletas) based on the number of columns and lines. Rates range from 25 ptes. for a single column to 1,000 ptes. for a full page.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Text describing subscription points in Santander, including the Administration building and the Librería General. It mentions that payments should be made in advance.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CONRROS: De Madrid. Llegó a la Administración a las 10. Sale de la Administración a las 10:45. De Bilbao. Llegó a la Administración a las 11:08 y 16:36. Sale a las 12:40 y 7:30.

Entrega de apartados y lista, de 9 a 14 y de 15:30 a 18. Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12:30. Idem de certificados y valores en metálico, de 9 a 12:30 y de 14 a 15:45.

FERROCARRIL BILBAO: Salidas de Santander para Bilbao, a las 7:55, 13:15 y 17:15. Para Marrón, a las 17:40. Para Solares, a las 8:30, 10:45, 12:15, 15 y 19:15.

Los trenes que salen de Santander para Bilbao a las 7:40 y 17:30 combinan en Traslavina con la línea de Castro, y los días festivos combinan todos. En Gama coches a Santoña. En Beranga para Solórzano, Hazas, Muelo, Neja e Isla.

Saldas de Cabezón: a las 7:40, 14:50, (correo), 11:55 y 17:35, para llegar a Santander a las 9:30, 13:35, 16:35 (correo), y 19:20.

Situación de los buques de esta matrícula: Compañía Santanderina: Peña Angustina, Peña Cabarga, Peña Rotterdam, Peña Castillo, Peña Bilbao, Peña Rocas, Peña Sagra, Peña Tynedock.

Advertisement for 'La Curación Segura' (The Safe Cure) for throat and lung ailments. It features 'PECTORAL de ANACAHUITA' and 'ACEITE de HIGADO de BACALAO' (cod liver oil).

Advertisement for 'Sordos' (Deaf) treatment, mentioning 'GARGANTA, TOSIS' and 'PEPTONA ORTEGA'.

Advertisement for 'PASTILLAS PRIETO, DE GUAYACINA Y MENTOL' (Prieto's Pastilles), highlighting their effectiveness for respiratory issues.

Advertisement for 'COMPANIA HAMBURGUESA' (Hamburg American Line), advertising express services between Bilbao, Havana, Veracruz, and Tampico.

Advertisement for 'A los reumáticos' (For rheumatism), describing the benefits of a specific treatment for joint pain.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' (CGT), listing 'VAPORES CORREOS FRANCESES' and 'VIAJES RAPIDOS DIRECTOS'.

Advertisement for 'Enfermedades del estómago' (Stomach ailments), featuring 'QUIMOSINA SOLER' as a modern and safe medication.

Large advertisement for 'CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO' hair treatment, featuring an illustration of a woman and text describing its effectiveness for hair loss and growth.

Advertisement for 'PILORIS JARBE de BLANCARD', a medicine for stomach ailments.

Advertisement for 'LA NORMANDIE' and 'SAINT GERMAIN' ships, operated by the CGT, with departure dates.

Advertisement for 'El Día' insurance company, listing capital and reserves, and offering fire and marine insurance.

Advertisement for 'Potencia al hombre' (Strength for men) and 'Fecundidad a la mujer' (Fertility for women), promoting various medicinal products.

Advertisement for 'HABANA Y VERACRUZ' shipping line, listing departure dates for the 'LA NORMANDIE' and 'SAINT GERMAIN'.

Advertisement for 'SANDALO PIZÁ' (Santalum Pizá) for urinary ailments, highlighting its effectiveness and safety.

Advertisement for 'Café nervino medicinal' (Medicinal coffee), described as a non-injurious and active remedy for various ailments.

Advertisement for 'VINO NOURRY' (Nourry Wine), a depurative and fortifying beverage.

Advertisement for 'IMPRESA DE EL CANTÁBRICO', located at Calle de la Compañía, número 3, offering various printing services.

Advertisement for 'Abonos químicos' (Chemical fertilizers), available in various types for agricultural use.

Advertisement for 'VINO NOURRY' (Nourry Wine), detailing its benefits for debility, anemia, and other conditions.

Advertisement for 'ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE' (Baillière's Almanac) for 1905, featuring a 'Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica'.

Advertisement for 'Ostras frescas' (Fresh oysters), available at various prices per dozen.

Advertisement for 'VINO NOURRY' (Nourry Wine), emphasizing its role as a substitute for emulsions and cod liver oil.

Advertisement for 'Papel viejo' (Old paper), available for sale at the Administration of this periodical.